


EXERCICIOS 25

1.27 Quantas notas de um délar seriam necessdrias para cobrir a
4rea total dos Estados Unidos (incluindo o Alasca e o Havai)?
Quanto isto custaria para cada americano?

SECAO 1.8 VETORES E SOMA VETORIAL

1.28 Ouvindo o ruido de uma serpente, vocé faz dois
deslocamentos rapidos com médulos de 1,8 e 2,4 m. Usando
diagramas (aproximadamente em escala), mostre como esses
deslocamentos deveriam ser efetuados para que a resultante
tivesse médulo igual a: a) 4,2 m, b) 0,6 m, ¢) 3,0 m.

1.29 Um empregado do Correio dirige um caminhdo de entrega e
faz o trajeto indicado na Figura 1.24. Determine o médulo, a
direcdo e o sentido do deslocamento resultante usando diagramas
em escala. (Ver o Exercicio 1.34 para usar um método alternativo
na solucdo deste problema.)

FIGURA1.24 Exercicios 1.29 e 1.34.

1.30 Para os vetores A e B indicados na Figura 1.25 use
diagramas em escala para determinar a) a soma vetorial A+B;

b) a diferenca vetorial A — B. Com as respostas obtidas em (a)e
em (b), ache 0 médulo, a diregio € o sentido de ¢) =A = B;

d) B=A. (Veja o Exercicio 1.35 para usar um método alternativo
na solugéo deste problema.)

B (18,0 m)

A (12,0 m) 37,0°
0

FIGURA1.25 Exercicios 1.30, 1.35, 1.40 e 1.48.

1.31 Uma espeledloga estd pesquisando uma caverna. Ela
percorre 180 m em linha reta de leste para oeste, depois caminha
210 m em uma dire¢do formando 45° com a dire¢@o anterior € em
sentido do sul para o leste; a seguir, percorre 90 m a 30° no
sentido do norte para o oeste. Depois de um quarto deslocamento
ndo medido, ela retorna ao ponto de partida. Use um diagrama em
escala para determinar o médulo, a direc@o e o sentido do quarto
deslocamento. (Veja o Problema 1.59 para usar um método
alternativo na solugiio de um problema semelhante a este.)

SECAO 1.9 COMPONENTES DE VETORES

1.32 Use um diagrama em escala para determinar os
componentes x e y dos vetores seguintes. Para cada vetor, os
niimeros indicam i) 0 médulo do vetor e ii) o dngulo que ele faz
com o eixo +Ox medido supondo-se uma rotag@o no sentido do
eixo +Ox para o eixo +0y. Ache para a) médulo 9,3 m, angulo
60,0°; b) médulo 22,0 km, dngulo 135°; ¢) médulo 6,35 cm,
angulo 307°.

1.33 Determine os componentes x e y dos vetores A, B e C
indicados na Figura 1.26.

y
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FIGURA 1.26 Exercicios 1.33, 1.41, 1.44 e Problema 1.58.

1.34 Um empregado do servi¢o postal dirige um caminhio de
entrega ¢ faz o trajeto indicado na Figura 1.24. Use o método dos
componentes para determinar 0 médulo, a dire¢do e o sentido do
deslocamento resultante. Mediante um diagrama vetorial
(aproximadamente em escala), mostre que o deslocamento
resultante obtido com este diagrama concorda aproximadamente
com o resultado obtido pelo método dos componentes.

1.35 Para os vetores A ¢ B indicados na Figura 1.25, use o
método dos componentes para determma: o médulo, a dlreqao eo
sentido a) da soma vetonal A +B b) da soma vetorial B +A

c¢) da diferenca vetorial A-B:d)dadi ferenca vetorial B-A.

1.36 Determine o mddulo, a direco e o sentido dos vetores
representados pelos seguintes pares de componentes:
a)A,=-8,60cm, A =520cm;b)A, =970 m, A =-245m;
©)A, =775 km, A, -—270km

1.37 Um professor de fisica desorientado dirige 3,25 km do sul
para o norte, depois 4,75 km de leste para oeste, a seguir 1,50 km
do norte para o sul. Determine o médulo, a dire¢é@o e o

sentido do deslocamento resultante, usando o método dos
componentes. Usando diagramas (aproximadamente em escala),
mostre que o deslocamento resultante encontrado em seu
diagrama concorda aproximadamente com o resultado obtido
pelo método dos componentes.

1.38 Oy vetor A possui componentes A, = 1,30 cm, A, = 2,25 cm;
o vetor B possui componentes B, =4, 10 cm, B,=-3, 75 cm.

Ache a) os componentes da soma vetonal A+B;b)o médulo, a
direg@o e o sentido da soma vetorial 4 + B; ¢) os componentes
da diferenca vetorial B ~A4; d) 0 médulo, a diregio e o sentido da
diferenca vetorial B-A.

1.39 O vetor A possui comprimento igual a 2,80 cm ee estd no
primeiro quadrante a 60,0° acima do eixo Ox. O vetor B possui
comprimento igual a 1,90 cm e estd no quarto quadrante a 60,0°
abaixo do eixo Ox (Figura 1.27). Ache o médulo, a dire¢@o e o
sentido de a)X+I_f; b) X—l_f; c) B —A. Em cada caso fagca um
diagrama da soma ou da diferenca e mostre que os resultados
concordam aproximadamente com as respostas numéricas obtidas.
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FIGURA 1.27 Exercicios 1.39 ¢ 1.50.

SECAO 1.10 VETORES UNITARIOS

1.40 Escreva cada vetor indicado na Figura 1.25 em termos dos
vetores unitdrios £ e j.

1.41 Escreva cada vetor indicado na Figura 1.26 em termos dos
vetores unitdrios i e J.

1.42 a) Escreva cada vetor indicado na Figura 1.28 em termos
dos vetores unitdrios £ e j. b) Use vetores unitdrios para escrever o
vetor C, onde C = 3,004 —4,00B. ¢) Ache o médulo, a direciio e
o sentido do vetor C.

v

A (3,60 m)

70.0°

30.0°

B (240 m)

FIGURA 1.28 Exercicio 1.42 e Problema 1.66.

PROBLEMAS

1.43 Dados dois vetores A = 4,007 + 3.00fe

B = 5.007 — 2,00, a) ache o0 médulo, a dire¢do ¢ o sentido

de cada vetor; b) escreva uma expressao para a diferenca vetorial
A — B usando vetores unitérios; c) achc 0 médulo, a diregao

e o sentido da diferenca vetorial A-B:d) faga um diagrama
vetorial para A, BeA-Bemostre que os resultados

concordam aproximadamente com a resposta do item (c).

SECAO 1.1 PRODUTOS DE VETORES

1.44 Para os vetores A B e C indicados na Figura 1.26, ache os
produtos escalares a) A - B; b) B - C; ¢) A0

1.45 2) Ache o produto escalar dos dois vetores A ¢ B
mencionados no Exercicio 1.43. b) Ache o dngulo entre estes
dois vetores.

1.46 Ache o angulo entre cada par de vetores:
a)A = =2,007 + 6,00j¢ B = 2,00 — 3,005;
b)A = 3,007 + 5.001‘58_‘- 10,07 + 6,005:
C)A =—4,007 + 2,00je B = 7,007 + 140}
1.47 Supondo um sistema de coordenadas com orientagao da mao

direita, ache a diregdo ¢ o sentido do eixo Oz na a) Figura 1.13a,
b) Figura 1.13b. >

1.48 Para os vetores indicados na Figura 1.25, a) ache o
médulo, a direio ¢ o sentido do produto vetorial A x B;
b) ache 0 médulo, a direcd@o e o sentido do produto vetorial B x A.

1.49 Encontre o produto vetorial AxB (expresso em termos dos
vetores unitdrios) dos vetores indicados no Exercicio 1.43. Qual o
médulo deste produto vetorial?

1.50 Para os vetores indicados na Figura 1.27, a) a ache 0
médulo, a dire¢ao ¢ o sentido do produto vetorial AxE;
b) ache 0 médulo, a direcéio e o sentido do produto vetorial B X A.

1.51 A milha ainda ¢ uma unidade de comprimento muito

usada nos Estados Unidos e na Europa. Sabendo que 1 mi é
aproximadamente-igual a 1,61 km, calcule a) o niimero de metros
quadrados existentes em uma milha quadrada, b) o nimero de
decfmetros cibicos existentes em uma milha ciibica.

1.52 Suponha que uma fazenda seja avaliada em R$ 4,00 0 metro
quadrado. Calcule o preco desta fazenda sabendo que sua drea
total € igual a 100 milhas quadradas.

1.53 O Maser de Hidrogénio. As ondas de radio geradas por um
maser de hidrogénio podem ser usadas como um padrao de
freqiiéncia. A fregii€ncia destas ondas ¢ igual a 1.420.405.751,786
hertz. (Um hertz significa 0 mesmo que um ciclo por segundo.)
Um relGgio controlado por um maser de hidrogénio pode atrasar
ou adiantar apenas 1 s em 100.000 anos. Para as respostas das
perguntas seguintes, use apenas trés algarismos significativos.

(O grande niimero de algarismos significativos nesta freqiiéncia
ilustra a impressionante acurécia de sua medida.) a) Qual € o
intervalo de tempo de um ciclo desta onda de radio? b) Quantos

ciclos ocorrem em 1 h? ¢) Quantos ciclos poderiam ter ocorrido
durante a idade da Terra, estimada em 4.6 x 10° anos? d) Quantos
segundos um rel6gio controlado por um maser de hidrogénio
poderia atrasar ou adiantar durante a idade da Terra?

1.54 Estime o nimero de dtomos existentes em seu corpo.
(Sugestdo: com base em seus conhecimentos de biologia e de
quimica, diga quais os tipos mais comuns de dtomos existentes em
seu corpo. Qual a massa de cada um destes atomos? O Apéndice D
apresenta uma relacdo das massas dos diferentes elementos,
expressas em unidades de massa atdmica; vocé encontrard o valor
de uma unidade de massa atdmica, 1 u, no Apéndice F.)

1.55 a) Estime o nimero de dentistas em sua cidade. Vocé deve
considerar nesta estimativa o nimero de habitantes, a freqiiéncia
com a qual se costuma ir a um dentista, a durac¢io tipica de um
procedimento no tratamento dentdrio (obturagdes, tratamento de
canais etc.) e quantas horas um dentista trabalha durante a
semana. Confira sua estimativa consultando uma lista

telefonica local.
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1.566 Os matemiticos, os fisicos e outros pesquisadores trabalham

com nimeros grandes. Os matemdticos inventaram o nome
extravagante de googol para designar 10'", Vamos comparar
alguns nimeros grandes existentes na fisica com o googol.

(Nota: Este problema necessita do uso de alguns valores numéricos
existentes nos apéndices deste livro, com os quais seria conveniente
vocé se familiarizar.) a) Estime o niimero aproximado de dtomos
existentes em nosso planeta. Para facilitar, considere a massa
atdmica dos dtomos igual a 14 g/mol. O nimero de Avogadro
fornece o ndmero de dtomos existentes em um mol. b) Estime o
nimero aproximado de néutrons existentes em uma estrela de
néutrons. Uma estrela de néutrons é constituida quase que
exclusivamente de néutrons e possui massa igual a duas vezes a
massa do Sol. ¢) Na teoria principal acerca da origem do universo,
todo o universo observivel ocupava em tempos primordiais um
raio igual a atual distancia entre a Terra e o Sol. Naquela época, o
universo possuia densidade (massa/volume) de 10" g/cm’.

Estime o nimero de particulas existentes no umverso supondo que
naquela época a composicdo das particulas era: 5 de prétons, 1

de elétrons e 5 de néutrons.

1.57 Vocé deseja programar o movimento do brago de um robd
em uma linha de montagem. Seu primeiro deslocamento é 4; seu
segundo deslocamento é B, cujo médulo € igual a 6,40 cm,
orientado formando um dngulo de 63,0°, medido considerando-se
uma rotagio do eixo +Qx para o eixo ~Oy. A resultante C=A + B
dos dois deslocamentos deve também possuir médulo igual a 6,40
cm, porém formando um dngulo de 22,0°, medido considerando-
se uma rotac@o do eixo +Ox para o eixo +0y. a) Desenhe um
diagrama em escala aproximada para estes vetores. b) Ache os
componentes de A. ¢) Ache o médulo, a diregio e o sentido de A.

1.58 a) Ache o médulo a dlregao e o sentido do vetor R que € a
soma dos trés vetores 4, B ¢ C lndlcados na Figura 1.26. Desenhe
um diagrama para mostrar como R é formado com os trés vetores
mdlcados na Fn gura | 26 b) Ache o médulo, a dire¢io e o sentido
do vetor §=C = A - B. Desenhe um diagrama para mostrar como
§ ¢ formado com os trés vetores indicados na Figura 1.26.

1.59 Como dissemos no Exercicio 1.31, uma espeledloga esté
pesquisando uma caverna. Ela percorre 180 m em linha reta de
leste para oeste, depois caminha 210 m em uma direcdo que
forma 45° com a direg@o anterior e em sentido do sul para o
leste, a seguir percorre 280 m a 30° no sentido do norte para o
leste. Depois de um quarto deslocamento, ela retorna ao ponto
de partida. Use o método dos componentes para determinar o
modulo, a diregdo e o sentido do quarto deslocamento. Verifique
que a solugdo obtida usando-se um diagrama em escala é
aproximadamente igual ao resultado obtido pelo método dos
componentes.

1.60 Uma velejadora encontra ventos que impelem seu pequeno
barco a vela. Ela veleja 2,00 km de oeste para leste, a seguir
3,50 km para sudeste e depois uma certa distancia em direcio
desconhecida. No final do trajeto ela se encontra a 5,80 km
diretamente a leste de seu ponto de partida (Figura 1.29).
Determine o médulo, a diregdo e o sentido do terceiro
deslocamento. Faga um diagrama em escala da soma vetorial dos
deslocamentos e mostre que ele concorda aproximadamente com
o resultado obtido mediante a solugiio numérica.

1.61 Um esquiador percorre 2,80 km com dngulo de 45.0°
considerando rotagio em sentido do sul para o oeste, a seguir
7,40 km a 30,0° em sentido do leste para o norte, e finalmente
3,30 km a 22,0° em sentido do oeste para o sul. a) Mostre estes
deslocamentos em um diagrama. b) Qual € a distincia entre o
inicio e o fim do trajeto?

N
4
- 0L
INICIO S FIM
)(* 5,80 km ‘%{

2,00 km

Terceira
etapa

FIGURA 1.29 Problema 1.60.

1.62 Em um v6o de treinamento, uma aprendiz de piloto voa de
Lincoln, no Estado de Nebraska, até Clarinda, no Iowa; a seguir
até St. Joseph, no Missouri; depois até Manhattan, no Kansas
(Figura 1.30). Os dngulos formados pelos deslocamentos sio
medidos em relagdo ao norte: 0° significa o sentido do sul para o
norte, 90° € o leste, 180° € o sul e 270° € o oeste. Use o método
dos componentes para achar a) a distdncia que ela terd de voar
para voltar para Lincoln; b) a diregio e o sentido que ela devera
voar para voltar ao ponto de partida. Tlustre a solu¢do fazendo um
diagrama vetorial.

Lincoln \;
\as7>

St. Joseph)

Manhattan ="
&= 166 km

N 2357

S KANSAS MISSOURI

FIGURA 130 Problema 1.62.

1.63 Uma artista estd criando um novo logotipo para a pdgina de
sua companhia na Internet. No programa gréfico que ela estd
usando, cada pixel em um arquivo de imagem possui coordenadas
(x, y), onde a origem (0, 0) est4 situada no canto superior esquerdo
da imagem, o eixo +Ox aponta para a direita e o eixo +Qy aponta
para baixo. As distancias sio medidas em pixels. a) A artista
desenha uma linha ligando o local do pixel (10, 20) com o local
(210, 200). Ela deseja desenhar uma segunda linha que comeca
em (10, 20), tem comprimento de 250 pixels e forma um angulo
de 30° medido no sentido dos ponteiros do relégio a partir da
dire¢do inicial. Qual o local do pixel no qual esta segunda linha
deve terminar? D¢ a resposta com os algarismos significativos do
pixel indicado. b) A artista desenha agora uma flecha ligando a
extremidade direita inferior da primeira linha com a extremidade
direita inferior da segunda linha. Determine o médulo, a diregio e
o sentido desta flecha. Faga um diagrama mostrando as trés linhas.

1.64 Um explorador de uma densa floresta na Africa equatorial
deixa sua cabana. Ele dd 40 passos no sentido nordeste, depois 80
passos em uma dire¢ao que forma um angulo de 60° considerando
a rotagao no sentido do oeste para o norte, a seguir 50 passos
diretamente para o sul. a) Faga um diagrama aproximadamente




em escala dos trés vetores e da resultante da soma vetorial.

b) Ajude-o a impedir que ele se perca na floresta fornecendo-lhe o
vetor deslocamento, calculado pelo método dos componentes,
necessdrio para que cle retorne para sua cabana.

1.65 Os vetores A e B sio desenhados a partir de um mesmo
ponto. O vetor A possui médulo A e forma um angulo 8, medido
supondo-se uma rotagao no sentido do eixo +Ox para o eixo +0y.
As grandezas correspondentes do vetor B s3o 0 médulo B e o
angulo 6,. Logo, A=A cos 6,i + Asen 6,, B =B cos 6,i +
Bsen 8,f,e ¢ = |6, = 6,%¢é o angulo entre A ¢ B. a) Deduza a
Equagao 1.18 partindo da Equagdo 1.21.

b) Deduza a Equacao 1.22 partindo da Equagdo 1.27.

1.66 Para os vetores A e B desenhados na Figura 1.28,
a) ache o produto escalar A + B, b) determine o médulo, a diregdo
e o sentido do produto vetorial A x B.

1.67 A Figura 1.6¢c mostra um paralelogramo cujos lados sdo os
vetores A e B. a) Mostre que 0 médulo do produto vetorial destes
vetores € igual a drea deste paralelogramo.

(Sugestdo: drea = base X altura.) b) Qual € o angulo entre o
produto vetorial e o plano deste paralelogramo?

1.68 O vetor A possui comprimento de 3,50 cm e aponta para o
interior desta pagina. O vetor B aponta do canto direito inferior
desta pdgina para o canto esquerdo superior desta pagina. Defina
um sistema apropriado de coordenadas com orientacdo da mio
direita e ache 08 trés componentes do produto vetorial A x B,
medidos em cm’. Faga um dlagrama mostrando o sistema de
coordenadas ¢ os vetores A, B e A X B.

1.69 Dados dois vetores A = =2,00f + 3,00f + 4,00k e

B = 3,007 + 1,005 — 3,00k, determine: a) o médulo de cada
vetor; b) uma expressao para a diferenca vetorial A =B, usando
vetores unitdrios; ¢) o médulo da diferenca vetorial A-B.Eeste
valor igual a0 médulo da diferenca vetorial B —4? Explique.

1.70 Angulo da ligagio no metano. Na molécula do metano,
CH,, cada dtomo de hidrogénio ocupa o vértice de um tetraedro
regular em cujo centro se encontra o 4tomo de carbono. Usando
coordenadas de tal modo que uma das ligagoes C—H esteja na
dire¢do § + j + K, uma ligagio C—H adjacente estaré na diregéio
i — j = k. Calcule o angulo entre estas duas ligacdes.

1.71 Os dois vetores A ¢ B sdo desenhados a partir de um mesmo
ponto e C=4 +B. a) Mostre que quando C = A’ + B oangulo
entre os vetores A ¢ B ¢ 90°. b) Mostre que quando C* < A” + B,
o angulo entre os vetores A ¢ B ¢ maior do que 90°. c¢) Mostre que
quando C>A'+ Bo angulo entre os vetores AeBestd
compreendido entre 0° e 90°.

PROBLEMAS DESAFIADORES
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1.72 Quando dois vetores A ¢ B sdo desenhados a partir de um
mesmo ponto, o angulo entre eles € ¢. a) Usando técnicas
vetoriais, mostre que o médulo da soma destes vetores é dado por

JA*+ B> + 2ABcos ¢.

b)SeAeB possuem o mesmo médulo, qual deve ser o valor de ¢
para que o médulo da soma destes vetores seja igual ao médulo de
A ou de B? ¢) Deduza um resultado andlogo ao do item (a) para o
médulo da diferenga vetorial A-B. d) Se AeB possuem o
mesmo médulo, qual deve ser o valor de ¢ para que o médulo de
A — B seja igual ao médulo de A ou de B?

1.73 Um cubo € colocado de modo que um dos seus vértices
esteja na origem e trés arestas coincidam com os eixos x, y e z de
um sistema de coordenadas (Figura 1.31). Use vetores para
calcular a) o angulo entre a aresta ao longo do eixo z (linha ab) e
a diagonal da origem até o vértice oposto (linha ad); b) o angulo
entre a linha ac (a diagonal de uma das faces) e a linha ad.

X

FIGURA 1.31 Problema 1.73.

1.74 Obtenha um vetor unitdrio ortogonal aos dois vetores
indicados no Problema 1.69.

1.75 Mais tarde em nossos estudos de ﬂsnca encontraremos
grandezas rcprcsemadas por (A X B) e a) Qualsquer que s sejam
0s vetores A Be C prove que A (B X C) = (A x B) =€

b) Calcule (A x B) + € para os trés vetores seguintes: A com
mdédulo A = 5,00 e dngulo 8, = 26,0° medido supondo-se uma
rotac@o no sentido do eixo +Ox X para 0 eixo +0y, B com médulo B
=400 e angulo 6, = 63,0°¢ c com médulo C=6,00 e orientado
ao longo do eixo +0z. Os vetores A e B estdio sobre 0 plano xy.

1.76 O comprimento de um retingulo ¢ dado por L £/ € sua
largura € W + w. a) Mostre que a incerteza na drea A é dada por
a = Lw + [W. Suponha que as incertezas [ e w sejam pequenas,
de modo que o produto /w é muito pequeno e pode ser
desprezado. b) Mostre que a incerteza fraciondria na drea € igual
a soma da incerteza fraciondria do comprimento com a incerteza
fraciondria da largura. ¢) Um paralelepipedo possui dimensdes
L+1,W=xwe H =+ h. Ache a incerteza fraciondria do seu

volume e mostre que ela € igual a soma das incertezas
fraciondrias do comprimento, da largura e da altura.

1.77 Em um jogo de futebol, a bola est4 inicialmente no centro do
campo. Considere um sistema de coordenadas Oxy no plano do
campo e cujo centro O coincida com o centro do campo. Depois do
primeiro chute, a bola se encontra na posi¢io 3,07 — 4,07, onde as
unidades sdo em metros. Determine: a) o0 médulo do deslocamento
inicial da bola, b) o angulo entre este vetor e 0 eixo +0x.
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1.78 Navegando no Sistema Solar. A espagonave Mars Polar
Lander (explorador do pélo de Marte) foi langada em 3 de janeiro
de 1999. No dia 3 de dezembro de 1999 ela pousou na superficie
de Marte, ocasido em que as posi¢des de Marte e da Terra eram
dadas pelas coordenadas:

X y z
Terra 0,3182 UA 0,9329 UA 0,0000 UA
Marte 1,3087 UA -0,4423 UA -0,0414 UA

Nessas coordenadas, 0 Sol est4 na origem e o plano da 6rbita da
Terra € o plano xy. A Terra corta o eixo +Ox uma vez por ano no
equindcio do outono, o primeiro dia do outono no Hemisfério
Norte (ou primavera no Hemisfério Sul, o que ocorre em torno do
dia 22 de setembro) Uma UA, ou unidade astronémica, equivale
a 1,496 x 10° km, a distancia média entre a Terra e 0 Sol.

a) Em um diagrama, mostre as posicoes da Terra, de Marte e do
Sol no dia 3 de dezembro de 1999. b) Calcule as seguintes
distancias em UA no dia 3 de dezembro de 1999: i) entre 0 Sol e a
Terra, ii) entre o Sol e Marte, iii) entre a Terra e Marte.

c) Observando da Terra, qual era o dngulo entre a reta que unia a
Terra a Marte e a reta que unia a Terra ao Sol no dia 3 de
dezembro de 1999? d) Verifique e explique se Marte era visivel 2
meia-noite no seu local no dia 3 de dezembro de 1999, (Quando

€ meia-noite no seu local, o Sol est4 do lado oposto da Terra em
relacdo a vocé.)

1.79 Navegando na Ursa Maior. As sete estrelas principais da
Ursa Maior parecem estar sempre situadas a uma mesma distancia
da Terra, embora elas estejam muito afastadas entre si. A Figura
1.32 indica a distancia entre a Terra e cada uma dessas estrelas.
As disténcias sao dadas em anos-luz (al), um ano-luz € a distancia

E’ " e o —

.

percorrida pcla luz durante um ano. Um ano-luz equivale a

9,461 x 10" m.

a) Alcaide ¢ Méraque estdo separadas de 25,6° no céu. Em um
diagrama, mostre as posi¢des do Sol, de Alcaide e ¢ Méraque.
Calcule a distancia em anos-luz entre Alcaide e Méraque.

b) Para um habitante de um planeta que orbita Méraque, qual seria
a separagao angular entre o Sol e Alcaide?

Dube
105 al

Megrez -
Mizar 81 al
73 al

/ Arioto \ = Méraque
: ¥ 77 a

Alcaide
138 al

AGURA 1.32 Problema Desafiador 1.79.

1.80 O vetor 7 = xf + yj + zk denomina-se vetor posicao e
aponta da origem do sistema (0, 0, 0) até um ponto arbitrério do
espago cujas coordenadas s3o (x, v, z). Use seus conhecimentos
sobre vetores para provar o seguinte: Todos os pontos (x, vy, z)
que satisfazem a equacgdo Ax+ By + Cz =0, onde A, B e C sdo
constantes, estao situados em um plano que passa na origem e é
ortogonal ao vetor Af+ Bf + Ck. Faga um esquema deste vetor e
do plano.




